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КАКВО РАБОТИ В ОБЛАСТТА НА МЕНТОРСКИТЕ УСЛУГИ ЗА ХОРА НАД 50 
ГОДИНИ? 

Въведение 

Почти всяка европейска държава се сблъсква със застаряването на населението (Евростат, 
2020 г.). Всъщност 41,7 % от населението на ЕС-27 е на 50 или повече години. За страните 
партньори по този проект процентът на населението, което е на 50 или повече години, е 
следният (Eurostat, 2022 г.): 42 % за България, 44,9 % за Германия, 39,5 % за Унгария, 37,7 

% за Полша, 43,5 % за Португалия и 36,4 % за Словакия. 

Тези демографски промени ще окажат влияние върху повечето аспекти на обществото и 
икономиката - от жилищното настаняване и здравеопазването до търсенето на стоки и 
услуги (Евростат, 2020 г.). Освен това възрастните хора са една от групите от населението, 
които е по-вероятно да бъдат изложени на риск от бедност и социално изключване, отчасти 
поради разходите за здравеопазване (United Nations Department of Economic and Social 
Affairs, 2016). Изключването на възрастните хора "води до неравнопоставеност в избора и 
контрола, ресурсите и взаимоотношенията, както и във властта и правата в ключови области 
на съседство и общност; услуги, удобства и мобилност; материални и финансови ресурси; 
социални отношения; социо-културни аспекти на обществото; "гражданско участие" и 
"засяга държави, общества, общности и индивиди" (Walsh et al., 2016 г., стр. 93). 
Независимо от това, вярно е също така, че броят на възрастните хора, които се сблъскват 
със социалното изключване и бедността, изглежда намалява (Eurostat, 2020). Освен това, 
когато става въпрос за възрастните хора, наставничеството от връстници е доста актуално. 
То, както и всяко обучение чрез връстници, не само предотвратява отпадането от 
образованието, но и помага на възрастните хора да развият комуникационни 
компетентности (Baschiera & De Meyer, 2016). Поради горепосочените причини е особено 
уместно да се идентифицират политиките, както и добрите практики, използващи 
наставничество от връстници в посока на активния живот на възрастните хора, за да се 
насърчи разбирането за това как те могат да бъдат адаптирани и прилагани в други държави. 

Подкрепата на Европейската комисия за изготвянето на настоящата публикация не 
представляваодобрение на съдържанието, което отразява гледните точки само на авторите и не може да се търси 
отговорност от Комисията за всяка употреба, която може да бъде използвана за информацията, съдържаща се в нея.
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Активно стареене 

Активният живот на възрастните хора, както е дефиниран от Световната здравна 
организация (СЗО), е процес, при който възможностите за здраве, участие и сигурност се 
оптимизират с цел подобряване на качеството на живот на хората с напредване на възрастта 

Освен това Европейската комисия (2012 г.) определя активното стареене като положително 
и в смисъл, че чрез осигуряването му възрастните хора ще останат активни участници в 
икономиката и обществото.  

Това е от особено значение, тъй като някои експерти предупреждават, че големият брой на 
възрастните хора в обществото представлява икономическо предизвикателство поради 
коефициента на зависимост на възрастните хора (Eurostat, 2020). Това означава, че 
наличието на нарастващ брой възрастни хора в сравнение с населението в трудоспособна 
възраст води до икономическа неустойчивост.  

Според Antunes et al. (2015) основните компетенции, които трябва да бъдат насърчавани за 
активен живот на възрастните хора, са: обучителни, граждански и обществени, здравни, 

емоционални, финансови/икономически и технологични. Що се отнася до ученето, по-

възрастните хора са склонни да участват повече в неформално, отколкото във формално 
учене. Освен това присъствието им в обучението намалява със стареенето. Университетите 
за трета възраст играят важна роля за поддържане на участието на възрастните хора в 
ученето. На гражданските и общностните компетентности може да се съдейства чрез 
"гъвкав преход към пенсиониране, подкрепа на възможностите за доброволческа дейност, 
признаване и възнаграждаване на семейните грижи и оценяване на творческата дейност" 
(Antunes et al., 2015 г., стр. 13). Здравето трябва да се насърчава, но също така трябва да се 
отчита разнообразието във възрастта и здравния статус. Някои възрастни хора например 
имат повече проблеми с мобилността от други. Емоционалното благополучие се влияе от 
промените в семейната структура, независимостта (или липсата на такава), чувството за 
контрол, самостоятелността и участието в други дейности, които намаляват самотата. 
Финансовото/икономическото състояние се влияе най-вече от участието на възрастните  
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хора на пазара на труда. И накрая, технологичните, цифровите умения сред възрастните 

 хора са важни, тъй като в днешния взаимосвързан свят технологиите позволяват на хората 
да бъдат автономни, да бъдат социално и дори политически активни и да поддържат връзка 
с близките си, които живеят далеч. 

Партньорско наставничество 

Партньорското наставничество се отличава от традиционното наставничество по това, че 
при него няма йерархичен аспект: наставникът и обучаемият са равнопоставени (Holbeche, 

1996). По този начин тази форма на наставничество признава, че връстниците са в състояние 

да се учат един от друг и да си помагат (Holbeche, 1996). По този начин, когато става въпрос 

за наставничество и учене от връстници, се пресичат и припокриват много различни зони 

на подобно развитие, като по този начин наставничеството от връстници се превръща във 

форма, която позволява споделяне и обмен на знания и умения, като същевременно оставя 
пространство за автономност (Baschiera & De Meyer, 2016). 

Освен това програмите за наставничество от връстници, насочени към насърчаване на 
активния живот на възрастните хора, подчертават значението на опита на учащите се, 
отношенията, развити и създадени в рамките на тези програми, както и определят 
овластяването на учащите се като основна част от образователния процес (Baschiera & De 

Meyer, 2016). По този начин "обучението на връстници става, по този начин, като социален 
процес, който поддържа много различни отношения: сътрудничество, колаборация, 
взаимна зависимост в контекста на формалното обучение, както и на неформалното и 
самостоятелното учене, в съответствие с четири преки принципа: обучение в социални 
умения, обучение в активно гражданство, културно образование и обучение за овластяване" 
(Baschiera & De Meyer, 2016; стр. 183). Това означава, че по подразбиране обучението 
"връстници обучават връстници" включва поне три от гореспоменатите компетентности за 
активно стареене: обучителна, гражданска, обществена и емоционална.  

Определени са някои умения, които са необходими за успешни партньорства с наставници. 
Моделът на Филипс-Джоунс (2003 г.) идентифицира 14 умения за тази цел. От тях 5 са 
специфични за менторството: привличане на наставници, бързо учене, проявяване на  
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инициатива, проследяване и управление на взаимоотношенията. Пет са специфични за 

 наставника: Инструктиране/развиване на способности, вдъхновяване, предоставяне на 
коригираща обратна връзка, управление на рискове и отваряне на врати. И накрая, 4 от тях 
са важни както за наставниците, така и за наставляваните: активно изслушване, изграждане 
на доверие, насърчаване и определяне на целите и настоящата реалност. 

Проектът Peer-Train се занимава с необходимостта от насърчаване на активното остаряване 
и ученето през целия живот чрез леснодостъпно наставничество за хора над 50 години. 
Освен това партньорското наставничество може да послужи и за това хората да се 
вдъхновяват от други хора, които преживяват сходни житейски ситуации и са проявили 
добра стратегия за справяне или дори имат професионален опит в определена област. Този 
проект е насочен както към експерти, така и към хора на възраст 50+, които се интересуват 
от това да станат партньорски наставник или наставляван. За тази цел проектът ще доведе 
до 4 резултата, като тази статия е част от първия резултат: "Какво работи в областта на 
менторските услуги за хора над 50 години?". 

 За да се създаде този първи резултат и да се използва като основа за следващия
резултат, беше направено следното:

 - Първо, направихме преглед на литературата, включително на националните
политики/стратегически документи на страните партньори по отношение на
активния живот на възрастните хора;

 - Второ, бяха събрани полезни/добри практики, прилагани в страните партньори,
които по-късно бяха критично оценени в съответствие с модела на компетенциите за
активен живот на възрастните хора (Antunes et al., 2015);

 - Беше приложено проучване чрез въпросник, базирано на "Умения за успешно
наставничество" на Philips-Jones (2003), за да се установи кои умения се ценят
особено високо от заинтересованите страни (напр. обучителите на възрастни) и
потенциалните обучаеми (т.е. лицата над 50 години) и да се сравнят и съпоставят с
тях не само като цяло, но и в зависимост от страната на извадката.
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Национални стратегии за активен живот на възрастните хора 

Целта на европейската политика за активен живот на възрастните хора е да се изгради 
социална и физическа среда за участие в обществото, която да позволява на възрастните хора 
да водят активен, здравословен и независим начин на живот. За да бъде това възможно, е 
необходимо да се осигури достъп до медицинска и финансова помощ, да се предотврати 
бедността, да се осигурят условия за живот и жилище и достъп до технологии (Съвет на 
Европейския съюз, 2012 г.; Европейска комисия, 2012 г.). Има няколко принципа, които 
Европейският съюз посочва за успеха на предишната цел - първият - е да се установи правото 
на образование, обучение и учене през целия живот, за да могат те да продължат да бъдат 
активна част от обществото и да останат на пазара на труда. Основните области, на които 
Европейският съюз очаква държавите - членки на ЕС, да обърнат внимание и да разработят 
политики в своите страни, са: икономическа активност (пенсионни форми, повишаване на 
цифровата квалификация, безопасно работно място), социално участие (достъп до интернет 
и участие в обществото), здраве и благосъстояние (достъп до здравни услуги и превенция на 
здравето), дългосрочни грижи (качество на услугите) и подкрепяща среда (жилища, 
транспорт и финансова независимост). Следвайки тази политика, страните партньори са 
разработили свои собствени национални стратегии: Национална стратегия за активен живот 
на възрастните хора в България (2019-2030 г.), Национална стратегия за продължаващо  

обучение в областта на активния живот на възрастните хора в Германия, Национална 

стратегия за стареене в Унгария, Предпоставки за дългосрочна политика за възрастните хора 
в Полша за периода 2014-2020 г., Национална стратегия за активен живот на възрастните 
хора в добро здраве в Португалия за периода 2017-2025 г. и Национална програма за активен 
живот на възрастните хора в Словакия за периода 2021-2030 г. Въпреки това наличието на 
тези политики/стратегически документи не означава непременно, че активният живот на 
възрастните хора наистина се насърчава в страната. 

Полезни/добри практики 

За да се разберат предложенията на страните по отношение на курсовете и обученията за 
партньорско наставничество за активен живот на възрастните хора, бяха събрани общо 19 
практики. Всички партньори допринесоха с 3 или 4 практики. 
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България избра проекта VAL.oR; проекта EUPIN и проекта "Лесни начини за предаване на 

 знания". Германия селектира проекта "Здравословно и активно стареене"; Service Point 

"Дигитализация и образование за възрастни хора" и проекта KOSIS. Унгария допринесе с 
наградата "Община, дружелюбна към възрастните хора"; "Senior Centrum" и "Работи за себе 
си от днес! Полша събра проектите "Университети за хора от третата възраст" (TAU) и 
"Възрастни хора в действие"; проекта EuBiA и проекта MATURE. Португалия събра 4 добри 
практики: PEER - Dare to be wise, ICTskills4all; FAITh; и Sol Poente. Словакия събра 
практиките: проект "Take your chance"; образователна програма - Age management counsellor; 

и проект "Learning of Seniors in the Digital Society".     

Първата стъпка беше да се установи кои от основните компетентности за активен живот на 
възрастните хора се насърчават в тези практики. Тези компетентности са: обучение, 
гражданска и обществена компетентност, здравна, емоционална, финансова/икономическа и 
технологична компетентност (Antunes et al., 2015). Още веднъж бихме искали да подчертаем, 
че тъй като практиките не са изчерпателни, резултатите не са непременно показателни за 
групата държави. 

От пръв поглед можем да видим, че по един или друг начин всички практики насърчават 
активното стареене. Освен това веднага можем да установим, че дори и да не е била 
основната им цел, почти всички практики (18) пряко или косвено насърчават гражданските 
и общностните компетентности, необходими за активното стареене, както и емоционалните 

компетентности (17) и ученето (15). Около половината от събраните добри практики 
насърчават технологичните компетентности (10). По-рядко се срещат 
финансови/икономически компетентности (4) и здравни компетентности (4). 

Когато разглеждаме събраните от партньорите практики, можем да подчертаем, че всички те 
насърчават повече от една от основните компетентности за активен живот на възрастните 
хора. Освен това практиките спазват принципите на образованието за възрастни и са 
разработили разнообразен набор от подходи - от споделяне на опит, творчески дейности 
(например театър), а някои от тях са приложили подходи на наставничество, както 
илюстрираме по-долу: 
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VAL.oR - програма за наставничество беше използвана за насърчаване на възрастни, 
включително в по-напреднала възраст, да участват в обучение и международен обмен. По 
този начин тази практика стимулира следните компетентности за активен живот на 
възрастните хора: учене, гражданско участие, общност и емоционално участие. 

- Работете за себе си от днес! - индивидуални менторски сесии бяха използвани за
насърчаване на предприемачеството сред хората над 50 години. Тази практика насърчи
следните компетентности за активен живот на възрастните хора: учене, гражданско участие
и общност, емоционално, финансово-икономическо и технологично.

- PEER - използва партньорско обучение в своята онлайн платформа за обучение и дава
възможност за съвместно учене, като по този начин насърчава ученето - гражданското и
общностното, емоционалното и технологичното.

- ICTskills4all – използва образователни програми между поколенията и между връстници,
за да подобри цифровите умения на възрастните хора. Тя насърчава ученето, гражданските
и общностните, емоционалните и технологичните умения.

- FAITh - обучаваше по-възрастни възрастни с високи цифрови умения да станат ментори на
връстници, като по този начин насърчаваше учебните, гражданските и общностните,
емоционалните и технологичните компетентности.

- Sol Poente - използва обучение на връстници и групова динамика като методологии в
рамките на програма за здравно образование, като по този начин насърчава
компетентностите за учене, гражданска и общностна компетентност, емоционална и здравна
компетентност за активен живот на възрастните хора.

- "Възползвай се от шанса си" - подкрепя организациите в обучението на нов служител в
неравностойно положение (напр. по-възрастен безработен) в рамките на менторско
обучение. Тя насърчава обучението и гражданските и общностните компетентности за
активен живот на възрастните хора.

Можем да заключим, че много различни методики могат да бъдат използвани и комбинирани 
за насърчаване на компетенциите за активен живот на възрастните хора.  Въпреки че нашата 
извадка не е изчерпателна и следователно не е представителна, можем да подчертаем, че  
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наличието на 7 позовавания на практики за наставничество в нашата извадка, която беше 
съсредоточена предимно върху събирането на практики за активен живот на възрастните 
хора, подчертава полезността и значимостта на този проект и че наставничеството наистина 
е добър подход за насърчаване на активния живот на възрастните хора, независимо дали 
става въпрос за по-традиционен подход на наставничество с по-възрастен наставник (Aresi 

& Weaver, 2020), или когато наставникът е по-опитен връстник (Active Ageing Project, 2018, 

Baschiera, & De Meyer, 2016). 

Резултати от проучването 

В проучването участваха общо 246 души, като половината от тях бяха наставници, а другата 
половина - хора на възраст 50 и повече години. Средната възраст на експертите беше около 
55 години (M=54,73, SD=9,95), а на хората на възраст 50 и повече години - около 63 години 
(M=62,8, SD=9,25). Заинтересованите страни имаха средно 17 години опит в работата с 
възрастни (M=17,49; SD=10,24). Всеки от партньорите събра от 20 до 23 анкети за всяка група 
(т.е. заинтересованите страни и хората над 50 години). В тези анкети участниците трябваше 
да оценят уменията за успешно наставничество (Philips-Jones, 2003 г.) по скалата на Ликерт 
от 1 (изобщо не) до 5 (напълно). Всички събрани извадки са удобни и поради това може да не 
са представителни. 

Резултати от въпросника за заинтересованите страни 

Що се отнася до отговорите, свързани с уменията на наставниците и наставляваните, от 
анкетата на заинтересованите страни, работещи с лица на възраст 50 и повече години, 
получихме следните резултати. 

Като цяло, всички резултати получиха доста добри оценки, тъй като повечето от получените 
резултати се очертаха около 4 или повече, което означава, че те или се считат за много 
важни, или за напълно необходими. По отношение на уменията, характерни за наставниците 
(т.е. осигуряване на коригираща обратна връзка, инструктиране/развиване на 

способностите, вдъхновяване, управление на рисковете и отваряне на врати), участниците 

единодушно считат всички умения за напълно необходими, като им дават оценка над 4,5. 
При уменията, характерни за наставляваните (т.е. сдобиване с наставници, проявяване на  
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инициатива, бързо учене, проследяване и управление на взаимоотношенията), две от тях се 

възприемат като много важни: сдобиване с наставници (M=4,37, SD=0,84) и бързо учене 
(M=3,69, SD=1,04). И накрая, що се отнася до четирите умения, които са общи и за 
наставниците, и за наставляваните (т.е. активно слушане, изграждане на доверие,  

насърчаване и определяне на целите и текущата реалност), всяко едно от тях се счита за 

напълно необходимо в съвместните резултати, като се получава средна стойност, близка до 
5 (M>4,5).  

Заслужава да се отбележи обаче, че умението насърчаване на наставляваните е оценено като 
много важно (M=4,36, SD=0,87). 

Българската извадка показва, че всички умения са напълно необходими за успешно 
партньорско наставничество (М>4,5).  

Германската извадка оценява петте специфични за ментора умения като напълно 
необходими (М>4,5). За специфичните за менторите умения четири от петте бяха оценени 
като много важни: осигуряване на ментори (M=3,84, SD=1,26), бързо учене (M=4,05, 

SD=1,32), проследяване (M=4,32, SD=0,75) и управление на взаимоотношенията (M=4,15, 

SD=0,81). Петото специфично за наставляваните умение, проявяване на инициатива, беше 
оценено като напълно необходимо (M=4,8, SD=0,41). За общите умения всички бяха 
оценени като напълно необходими (M>4,5) с изключение на насърчаване, което се 
възприема като много важно (M=4,44, SD=0,91). 

Унгарската извадка като цяло оценява уменията високо. Унгарските участници оцениха 
всички умения като напълно необходими (M>4,5), с изключение на специфичното за 
наствляваните бързо учене, което беше оценено като донякъде необходимо (M=3,25, 

SD=0,91).  

Полската извадка е склонна като цяло да оценява всички умения като много важни с 
изключение на пет умения. Четири умения бяха оценени като напълно необходими (M>4,5), 

като това бяха две специфични за ментора умения: осигуряване на коригираща обратна  
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връзка (M=4,74, SD=0,54) и Вдъхновяване (M=4,57, SD=0,59), както и общите умения 
изграждане на доверие (M=4,72, SD=0,50) и активно слушане (M=4,57, SD=0,72), които 
подчертават тяхната необходимост за успешни програми за наставничество на връстници.  

Последното умение, специфичното за менторите умение за бързо учене, беше оценено като 
донякъде важно (M=3,43, SD=0,84). 

Що се отнася до португалската извадка, уменията отново се възприемат като цяло като 
напълно необходими за партньорското наставничество (M>4,5). Що се отнася до 
специфичните за наставника умения, само отварянето на врати беше оценено като много 
важно (M=4,05, SD=0,83). По отношение на специфичните за менторите умения само  

ученето бързо беше оценено като донякъде важно (M=3,1, SD=0,79), а уменията 

придобиване на ментори (M=4, SD=0,73) и управление на взаимоотношенията (M=4,3, 

SD=0,8) бяха оценени като много важни.  

Другите две специфични за настанляваните умения (т.е. проявяване на инициатива и 
проследяване на изпълнението) бяха счетени за напълно необходими (M>4,5). Що се отнася 
до общите умения, активно изслушване, изграждане на доверие и насърчаване се 
възприемат като напълно необходими (M>4,5). Определянето на целите и текущите 
реалности се възприема като много важно (M=4,46, SD=0,64). 

И накрая, словашката извадка оцени високо специфичните за наставника умения, като даде 
на всички тях близо до максималната оценка (M>4,5). Не така стои въпросът със 
специфичните за ментора умения, при които всички умения с изключение на едно са 
оценени като много важни (3,5<M<4,5). Всъщност само придобиването на менторски 
умения беше оценено като напълно необходимо (M=4,5, SD=0,61). Що се отнася до 
споделените умения, всички, с изключение на насърчаване, са оценени като напълно 
необходими (M>4,5), а насърчаване е оценено като много важно (M=4,44, SD=0,94). 

Резултати от въпросника 50+ 

Подкрепата на Европейската комисия за изготвянето на настоящата публикация не 
представлява одобрение на съдържанието, което отразява гледните точки само на авторите и не може да се търси 
отговорност от Комисията за всяка употреба, която може да бъде използвана за информацията, съдържаща се в нея.



KA220-ADU - Cooperation partnerships in adult education 
Project Number: 2021-1-DE02-KA220-ADU-000028253 
Form ID: Form ID KA220-ADU-0F1F5E31 
Project Number: 2021-1-DE02-KA220-ADU-000028253 
"Укрепване на капацитета за подкрепа на активния живот на възрастните 
хора в условията на 21 век  - програма за партньорско наставничество за 
хора над 50 години" - PeerTrain

 

 

 

Що се отнася до отговорите на анкетата за лицата на възраст 50 и повече години и до 
значението на специфичните за наставника умения, се очертаха следните тенденции. 

Като цяло всички умения бяха високо оценени от респондентите, като почти всички 
получиха средна оценка, близка до 5, което означава, че те се считат за напълно необходими 
за успешното партньорско наставничество. Единствените изключения бяха три специфични 
за ментора умения и едно споделено умение. Всъщност, когато става въпрос за 5-те 
специфични за ментора умения (т.е. предоставяне на коригираща обратна връзка,  

инструктиране/развиване на способности, вдъхновяване, управление на рискове и отваряне 
на врати), всички те се доближават до максимума на скалата (М>4,5). За 5-те специфични за 
наставника умения, 2 от тях се считат за напълно необходими (M>4,5), а именно: Проявяване 
на инициатива и проследяване на изпълнението. Останалите бяха счетени за много важни: 
бързо учене (M=3,79, SD=1,2), управление на взаимоотношенията (M=4,4, SD=0,89) и 
придобиване на наставници (M=4,4, SD=0,8). Що се отнася до споделените умения, всички, 
с изключение на насърчаване, бяха счетени за напълно необходими, а насърчаване (M=4,43, 

SD=0,84) - за много важно.  

В българската извадка всички умения (т.е. специфичните за ментора, специфичните за 
наставлявания и споделените умения) бяха оценени като напълно необходими за успешното 
наставничество от връстници (M>4,5).  

Що се отнася до германската извадка, се наблюдава подобен модел, като всички умения, с 
изключение на две специфични за ментора умения, са оценени като напълно необходими 
(М>4,5).  

Двете изключения са специфичните за наставлявания умения за проследяване (M=4,4, 

SD=1,05) и управление на взаимоотношенията (M=4,42, SD=1,02), които са оценени като 
много необходими. 

Резултатите от проучването на унгарската извадка "50+" показват, че седем умения са оценени 
от всички участници като напълно необходими за успешното наставничество (M>4,5), като 
това са специфичните за наставника умения за предоставяне на коригираща обратна връзка и 
управление на рисковете, специфичното за наставника умение за управление на 
взаимоотношенията и общите умения за изграждане на доверие и определяне на целите и  
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настоящата реалност. Специфичното за наставника умение "Вдъхновяване" (M=4,26, 

SD=0,65) и споделеното умение "Насърчаване" (M=4,3, SD=0,72) бяха оценени като много 
важни. И накрая, специфичното за ментора умение за бързо учене се възприема като донякъде 
важно (M=2,7, SD=0,92).  

Полската извадка като цяло получи оценки, по-близки до 4 по скалата на Ликерт. 
Изключенията, които получиха оценки, по-близки до 5 (т.е. бяха оценени като напълно 
необходими), бяха специфичните за наставника умения за вдъхновяване (M=4,78, SD=0,52), 

инструктиране/развиване на способности (M=4,7, SD=0,47) и предоставяне на коригираща 
обратна връзка (M=4,65, SD=0,57); както и две общи умения - изграждане на доверие (M=4,7, 

SD=0,73) и активно слушане (M=4,63, SD=0,83). Заслужава да се отбележи също така, че 
споделеното основно умение за определяне на целите и настоящата реалност се счита за по-

важно за наставниците (M=4,61, SD=0,5), отколкото за наставляваните (M=4,3, SD=0,7). 

По подобен начин средните стойности на повечето умения са по-близки до 4 (т.е. много 
важни) в португалската извадка. Изключение правят специфичните за наставника умения за  

Осигуряване на коригираща обратна връзка (M=4,65, SD=0,59) и инструктиране/развиване на 
способности (M=4,5, SD=0,61), специфичните за наставляваните умения за проследяване 
(M=4. 95, SD=0,22) и проявяване на инициатива (M=4,7, SD=0,47), както и общите умения за 
активно слушане (M=4,75, SD=0,49) и идентифициране на целите и настоящата реалност 
(M=4,63, SD=0,54), които се възприемат като напълно необходими. 

И накрая, когато става въпрос за словашката извадка от хора над 50 години, се получи, че 
всички умения са високо оценени, като повечето като напълно необходими (M>4,5). Три  

специфични умения бяха оценени като много важни: бързо учене (M=4,25, SD=0,9), 

придобиване на наставници (M=4,43, SD=0,81) и управление на връзката (M=4,44, SD=0,79).  

Така можем да заключим, че всички умения като цяло са оценени във всички извадки като 
много важни или напълно необходими за успешни програми за наставничество от връстници. 

Подкрепата на Европейската комисия за изготвянето на настоящата публикация не 
представляваодобрение на съдържанието, което отразява гледните точки само на авторите и не може да се търси отговорност 
от Комисията за всяка употреба, която може да бъде използвана за информацията, съдържаща се в нея.
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Сравнение на заинтересованите страни и 50+  
В общи линии не се наблюдават разлики в начина на оценяване на уменията между  
заинтересованите страни и хората над 50-годишна възраст, като единственото изключение е 
общото умение "Насърчаване", което заинтересованите страни оценяват като напълно 
необходимо (M=4,55, SD=0,74), а 50+ - като много важно (M=4,43, SD=0,84) . 1.   

Изводи 

Всички страни имат национални стратегии за активен живот на възрастните хора, следващи 
европейската политика, но това не означава непременно, че те насърчават активния живот на 
възрастните хора, тъй като политическите и стратегическите документи може да не се 
прилагат в действителност. 
Пристъпихме към събирането на полезни/добри практики и като взехме предвид изпитания 
модел на компетенциите за активен живот на възрастните хора на Antunes et al. (2015 г.), ги 
прочетохме критично и определихме кои основни компетенции за активен живот на 
възрастните хора те насърчават. Всички практики насърчават повече от една компетентност 
за активен живот на възрастните хора. Освен това 7 от нашите практики използваха менторски 
подход за насърчаване на активния живот на възрастните хора, което подчертава неговата 
полезност за тази цел (Active Ageing Project, 2018; Aresi & Weaver, 2020; Baschiera & De Meyer, 

2016). Освен това в рамките на партньорството бяха събрани проучвания чрез въпросник, 
насочен както към заинтересованите страни (напр. преподаватели на възрастни), така и към 
хората на възраст над 50 години, в които те трябваше да оценят по скалата на Ликерт 
основните умения за успешно наставничество по Philips-Jones (2003). Проучванията 
потвърдиха, че тези умения се считат за много важни, тъй като всички те получиха като цяло 
оценки 4 или 5, което означава, че са напълно необходими или много необходими за 
успешното наставничество от връстници. Това не само подчертава значимостта на PeerTrain, 

но и проектът може да се поучи от практиките и да види как тези умения са били насърчавани 
и да адаптира и приложи подобни методологии. Освен това при разработването на  
обучителните модули на проекта той трябва да улесни насърчаването на гореспоменатите 

умения и компетенции, които вече бяха теоретично определени като изключително важни и 
които нашите резултати потвърдиха. 

Подкрепата на Европейската комисия за изготвянето на настоящата публикация не 
представляваодобрение на съдържанието, което отразява гледните точки само на авторите и не може да се търси отговорност 
от Комисията за всяка употреба, която може да бъде използвана за информацията, съдържаща се в нея.

1 For more information and to see stakeholder and 50+ comparisons per each partner country, please see the extended 

version of this result. 
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